

# 万盛：不只一万种盛开

□ 华龙网记者 李凤兰 羊华

地处重庆南部的万盛，在不少网友眼中是一座“天空之城”。

打卡拥有吉尼斯世界纪录的“天空悬廊”奥陶纪，站在300米悬崖峭壁之上，向外悬挑80米，登高望远，仿佛能触摸天空。

如今，有近1400年建制史的万盛，正抢抓“一带一路”、新时代西部大开发和西部陆海新通道建设等重大历史机遇，站上“高处”打造改革开放的新高地，成为一座在西部大开发中崭露头角的“天空之城”。

而这一切的背后，离不开营商环境的支撑。今年以来，万盛经开区聚力打造“万事盛情服务·万业兴盛发展”营商环境品牌，着力厚植兴业沃土，一季度经济实现“开门红”，地区生产总值同比增长9.1%、增速并列全市第1位，经济报表总体评价为A档。在2023年度资源枯竭城市转型发展绩效评价中获评“优秀”档次，在全国排第3位，创历史最佳。

## 万千盛景 百万套汽配关键项目下线

夏日好时节，万物皆盎然。

走进万盛，除风景之美，更有发展之美。在这片充满活力的土地上，重点项目加速推进，新兴产业蓬勃兴起，为万盛的跨越式发展注入强大动力。

在平山园区，经过近一年建设，博奥镁铝三期主体工程已全部完工，设备已完成安装。其中，西南地区最大的镁合金生产线——5000吨镁合金高压压铸生产线已基本安装完毕，预计6月正式投产。该生产线一年能生产30万件近2米的超大尺寸汽车零部件。

重庆(万盛)内陆无水港低碳产业园项目也在有序推进。产业园内，卡斯特铝(重庆)科技有限公司，年产100万套一体化成型工艺轻量化新能源汽车零部件项目一期3号厂房试生产，第一批产品副车架目前已下线。

两大项目顺利推进，不仅为万盛的产业发展注入新动力，更让万盛在助力重庆建成世界级智能网联新能源汽车产业集群中发挥重要作用。同时，这也是万盛融入重庆内陆开放高地建设以及西部陆海新通道建设的重要体现。

日前，万盛召开党工委委员会(扩大)会

议，要求加快推进重庆(万盛)内陆无水港建设，持续深化与四川成都、泸州等地和黔北地区全方位合作，加快建设西部陆海新通道渝黔综合服务区 and 渝黔合作先行示范区。

数据显示，一季度，万盛“亩均论英雄”改革深入有效实施，亩均效益评价指标高于全市水平51.8个百分点，位列经济报表A档、居全市第6位，规上工业增加值同比增长14.5%，园区规上制造业亩均税收同比增长65.6%。

跨越山海，天堑变通途。

作为重庆市唯一的全国资源枯竭城市和全国重点采煤沉陷区叠加地区，万盛的发展之路并不平坦。然而，通过优良的营商环境，万盛实现了腾跃跨越。

在万盛，产业崛起与营商环境优化正演绎着激昂奋进的双重奏。

## 万事盛情 用速度态度力度征服客户

“水深则鱼悦，城强则贾兴。”

万盛始终把“拼经济”摆在最突出位置，全力以赴打造优质营商环境。

年初，万盛制定2024年“营商环境巩固深化年”工作方案，聚焦短板弱项精准施策。走进万盛不动产登记中心，人们能够感受到“万事盛情服务”的态度。

“效率非常高，我们不到1小时就领取到印章和营业执照，还减免刻章费用，我要给他们点个赞。”重庆盟仲建筑工程有限公司负责人感慨。

近期，重庆盟仲建筑工程有限公司负责人到万盛经开区政务服务中心开办企业，38分钟便免费领取到企业印章和营业执照。

“我们公司是外来招商引资企业，想尽快办理建筑工程施工许可证，如何以最短的时间办理？”近日，重庆博奥镁铝金属制造有限公司工作人员来到万盛经开区行政服务中心咨询。

随即，万盛经开区行政服务中心工作人员将咨询人员带到“社会投资建设项目帮办代办服务专区”，填报了工程建设项目帮办代办申请表，对其帮办代办。

万盛还推出“拿地即开工”审批模式。项目业主自愿提出“拿地即开工”的申请后，各部门采取提前介入、并联审批、帮办代办方式进行相关证件办理，实现7个工作日内取得



万盛经开区工业园区。重庆日报通讯员 王泸州 摄

不动产权证、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑施工许可证“四证齐发”。

此外，万盛还用小窗口微服务助推不动产登记领域营商环境优化。通过设立党员先锋岗，推行窗口服务“下沉”银行、房地产企业、工业园区和企业，专门解决不动产登记相关业务“疑难杂症”。

急企业所急，忧企业之忧。针对企业遇到的问题，万盛及时有效解决，切实提升民营企业满意度。

## 万企盛事 一企一策培育新质生产力

优化营商环境是永不竣工的工程，只有更好，没有最好。

当前，万盛积极推动企业升级扩能，为企业量身打造“一企一策”培育方案，制定涉企问题闭环处理机制，建立信用评价、分级分类监管长效机制……

近期，重庆晖速智能通信有限公司在万盛经开区市场监管局的帮助指导下，通过对1件发明专利和9件实用新型专利的质押，获得中国光大银行1277万元的贷款，有效解决公司的融资难、融资贵问题。

一系列措施展现出万盛服务企业的决

心，也收到明显效果。一季度，万盛经开区重点企业拉动效应显著。国能重庆电厂、卡斯特铝等重点企业拉动规上工业企业营业收入同比增长10.6%。奥镁公司建成投用西南地区规模最大的耐火材料检测实验室，显华新材料公司获重庆市瞪羚企业认定，方汀机械制造公司等4家企业入选重庆市第二批设计驱动型企业库，淋琅环保等6家企业获评今年首批市级创新型中小企业。

在培育新质生产力方面，万盛以培育知识产权优势企业为抓手，深入推进知识产权强企战略计划，以高新技术企业、“专精特新”中小企业为重点，实施精准帮扶，着力提升知识产权创造、运用能力。

2023年，国家知识产权局发布的国家知识产权示范企业和优势企业名单中，万盛企业均榜上有名。万盛经开区累计获评国家知识产权示范企业1家、国家知识产权优势企业6家、重庆市知识产权优势企业25家。

“一企一策”的培育方案，不仅激发市场主体活力，更为地区的高质量发展注入新动能。



## 中欧班列(重庆——杜伊斯堡) 全程时刻表班列实现双向贯通

□ 沙坪坝报记者 郭晋

6月15日，随着汽笛长鸣，满载55柜货物的X8011次中欧班列(重庆—德国杜伊斯堡)，从沙坪坝团结村车站缓缓驶出。同日内，重庆首列全程时刻表进口班列自德国杜伊斯堡同步启程。这标志着重庆中欧班列正式迈入全程时刻表行列，实现去回双向贯通，为重庆对外开放与物流发展开启新篇章。

据了解，相较普通班列，全程时刻表班列在各运输路段上均设定了固定的车次、线路、班期及运行时间，同时针对出入境口岸站的换装、交接等关键环节进行了科学规划与优化，确保了运输效率与稳定性的显著提升。通过明确接续时刻要求，采取“优先编组、优先挂运、优先发车”的原则，重庆中欧班列在境内外各轨距段铁路开行时均能实现高效运转。

重庆至杜伊斯堡全程时刻表班列的双向开通，不仅大幅缩短了各环节作业时间，提升了渝新欧通道的整体运营效率，更增强了重庆作为内陆开放高地的吸引力与竞争力。据测算，全程时刻表班列整体运行时效预计较普通班列提升30%以上。

“我们将保持全程时刻表班列每周‘一去一回’的开行频率，为国内外企业提供更加稳定、高效的物流供应链服务。”渝新欧(重庆)供应链管理有限公司运营中心相关负责人表示。

## 垫江： 做足农文旅融合“文章”



6月14日，垫江县沙坪镇东印山投用不久的房车露营地风景宜人。

近年来，垫江县依托东印山万亩生态茶园和该地海拔高、生态美、空气好的天然优势，做足农文旅融合“文章”，以茶产业带动文旅链条，文旅链条促进农民增收的良性循环，充分释放生态红利。重庆日报通讯员 龚长浩 摄



群众正在开展团建活动。

## 艺术“唤醒”小山村 ——城口探索乡村振兴新路径

□ 新华社记者 周思宇 文/图

汽车一路驶向大山深处，沿着盘山路向上攀升，旋即视野豁然开朗。层峦叠嶂之间，一栋黄墙黛瓦、形制古朴的建筑映入眼帘。

“早晨，窗前天色破晓的景色分外美丽，所以我们给这间民宿取名‘晓屋’。”重庆山众晓建筑设计有限公司总经理李珊告诉记者，随着天气渐热，来喝咖啡、住宿的顾客越来越多，高峰期一天要接待20多位客人。

这里是地处大巴山腹地的城口县岚天乡，总体森林覆盖率近93%，主要居住区海拔1000米至1300米。近年来，当地依托优良生态资源，以美学理念赋能乡村振兴，绘就宜居宜业和美乡村新图景。

“近亲山岚、远眺雾霭，没想到还有这样的世外桃源。”李珊说，2018年

首次来城口，这里的自然景观就让团队惊艳不已。来自西班牙的设计师牵头完成了“晓屋”项目设计，最大限度保留了旧土墙、火塘等乡村印记，许多木制家具的原材料也取自当地。

几年过去，“晓屋”成为小有名气的避暑民宿好去处，李珊还获得了“荣誉乡民证”，最近她正忙着筹划新民宿项目“及乌”。“艺术和自然是分不开的，我很喜欢这里的乡野自然和淳朴民风，也希望通过这些新业态，将乡村美的生命力延续下去。”李珊说。

在引进城市人才的同时，岚天乡积极挖掘当地文化符号，建设“姚家院子”等十大美术学院，通过旺火塘、喜庆堂、书塾馆等再现乡土文化场景，让“老院子”凸显“新文艺”。

执香炉、签婚书、宣读结婚誓言……前段时间，10对新人身着中式传统喜

服，在“姚家院子”的喜庆堂举行了集体婚礼。走进喜庆堂，不仅有各式传统婚礼装饰，栩栩如生的石雕、木雕也引人注目。

“本地群众利用大山的馈赠，将石头、树根雕刻成手工艺品，作品深受游客青睐。”岚天乡宣传委员谢勋文说，如今不少民间手艺人依托乡村工坊，发展起盆景、木雕、叶雕和布艺等手工业，“空院子”变成了“创业园”。

盆景艺术园、山洞咖啡馆、星空露营基地……一个个具有艺术特质的新业态在绿水青山间生长，处处生景、移步换景、步步皆景的美学乡村日渐成型。当地群众感慨道：“不仅腰包鼓了，人居环境也越来越好，过去的小山村大变样。”

“每到旅游旺季，民宿生意爆满，来吃农家菜的游客也很多。”在岚天乡岚溪村经营农家乐的村民奚中英说，去年政府出资改造院落，老土墙焕然一新，院子里还建起了议事亭，大伙儿不时聚在一起开展长桌宴等主题活动。

岚天乡党委书记刘河东说，近年来，当地依托良好生态禀赋，推动乡土文化活化利用，增强全域旅游吸引力，努力谱写自然风光美、传统村落美、地域文化美、群众生活美、乡域经济美的“五美”篇章，取得一定成效。

数据显示，2021年至2023年，岚天乡引进社会投资1.5亿元投入乡村产业发展和乡村建设。2023年，全乡接待游客近10万人次，旅游综合收入达2500万元，各村集体经济年均收益超20万元。

城口县相关负责人表示，将进一步优化村庄布局和公共服务配置，采取“微改造、精提升”，有序实施乡村风貌改造和管线治理，突出特色风貌，让乡村看得见山、看得见水、记得住乡愁。

## 渝北探索农村“五有五助”互助养老服务 建成农村互助养老点101个、互助养老分点150余个

□ 渝北时报记者 杨青

近年来，渝北区民政局积极探索农村互助养老新模式，通过发挥农村血缘、地缘、亲缘关系和邻里守望传统等优势，以村养老文化建设为核心，互助积分制度为重点，在统景镇、古路镇、玉峰山镇等10个镇老龄化程度较高的行政村探索农村“五有五助”互助养老服务，为乡村老年人提供舒适的养老环境。

近日，玉峰山镇玉峰村互助养老点热闹非凡，30余名老人相聚一堂，一起观看文艺演出，每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。“玉峰山镇建设了6个互助养老点，每逢节假日都会开展休闲娱乐活动，让老人们有要事，提升幸福感。”玉峰山镇民政办相关负责人表示。

家住洛碛镇青木村一社的梁爷爷也是农村互助养老服务的受益者。70岁的梁爷爷是独居老人，患有高血压、糖尿病、关节炎等慢性病，性格较孤僻，不爱与人打交道。了解到老人的情况后，村干部将他纳入农村互助养老服务项目，安排社工、互助养老小组人员上门助养，每月一次探访，为其联系镇医院的医生到家里进行基础病等健康体检，联系乡村医生前来讲解糖尿病以及高血压病人的一些饮食禁忌及建议，每周开展“谈心”关爱帮扶服务，引导其积极参与社区互动活动。

“都是党的政策好，新时代的好日子我都赶上了！”梁爷爷老人说。

制。以农村互助养老中心点为阵地，采取镇财政、村集体经济组织出一点，慈善组织、爱心企业、爱心人士捐赠一点，筹集的资金作为经费保障，配有养老专干、社工、养老助理、互助养老小组长组成的定岗服务人员，由各村党员、干部、低龄健康老人、社会爱心人士等组成的志愿服务队伍，采用结对帮扶机制。“五助”是提供集中助餐、流动助医、定点助乐、智慧助急、上门助养等五助服务。

截至目前，渝北区建成农村互助养老点101个、互助养老分点150余个，建立养老服务队10支，队员500余人，已通过农村“五有五助”互助养老服务模式服务农村老人3万余人次，累计互助养老积分5万余分，“一对一”或“几对一”结对帮扶2000余组老人。

图片采用生成式AI技术辅助制作

以体  
激发兴趣



2024全民数字素养与技能提升月